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Aos vinte dias do mês de julho de 2017, as 18:30h, no Auditório da Casa dos Conselhos, 

localizado na Av. Koeler, 260 - Anexo, Centro, Petrópolis/RJ, reúne-se ordinariamente 

o Conselho Municipal de Esportes e Lazer em assembleia convocada pelo Sr. 

Presidente Hingo Hammes, com os seguintes pontos de pauta: 1) Aprovação da Ata 

anterior; 2) Traçar as Diretrizes da Conferência; 3) Programa Segundo Tempo; 4) 

Informes Gerais. Sob a Presidência do Sr. Hingo Hammes, representante da Secretaria 

de Esportes e Lazer, reuniu-se o Conselho Municipal de Esportes e Lazer (CMEL), 

Compareceram os seguintes conselheiros: Jorge Luiz Danelon de Oliveira (segmento 

das associações de moradores); Renato Farjalla (docentes de Educação Física); Hingo 

Hammes, Bruno Gonçalves, Gustavo Baptista Soares (Superintendência de Esportes e 

Lazer); José Carlos Rodrigues Mello (Secretaria Municipal de Trabalho, Assistência 

Social e Cidadania); Rosane Guerra Peixe (segmento das academias); Tatiana 

Saldanha (Gabinete do Prefeito); Marcelo Rodrigues (Empresarial); Márcia Verônica 

Brandão Ferreira (Secretaria Municipal de Saúde); Anderson Barbosa Carvalho e 

Margherita de Jesus Borges Neves (segmento dos discentes de ensino superior em 

Educação Física); e como visitante: Pedro de Orleans e Bragança. O Sr. Presidente 

iniciou a reunião dando boa noite a todos e agradecendo a presença dos conselheiros. 

Dando início ao primeiro ponto de pauta, a aprovação da ata da reunião anterior, Hingo 

informou das modificações feitas pelo conselheiro Marcelo Rodrigues, pediu que todos 

assinassem a ata, a mesma foi aprovada por todos os presentes. Partindo para o 

segundo ponto de pauta, Traçar Diretrizes da Conferência Municipal de Esportes e 

Lazer, Hingo informou a todos os Conselheiros que a última Conferência foi em 

Setembro de 2015, e este ano é obrigado por Lei o Conselho fazer uma nova 

Conferência, Hingo esteve na Casa dos Conselhos para ver as datas disponíveis, pelo 

calendário a data correta seria no último final de semana de setembro, dia 29, porém 

neste dia já está agendada a Conferência da Mulher, então Hingo deixou pré-reservado 

o dia 7 de Outubro. Hingo diz aos Conselheiros que imaginou fazer a Conferência em 

01 (um) dia só, apenas no Sábado. O presidente explicou a todos o que é feito na 

Conferência, falou que é discutido as melhorias para o esporte nos próximos dois anos, 

também é feita a eleição da sociedade civil, que tem a sua votação por segmento, os 



segmentos que tem representação já mandam as indicações com antecedência por 

ofício, esse seria o cronograma da Conferência como um todo. Hingo sugere algumas 

ideias para a Conferência, tais como: o credenciamento seria feito das 08:00 às 9:00, a 

abertura das 9:00 às 9:30, às 9:30 seria feito uma palestra com duração de 15 minutos, 

com mais 15 minutos para a discussão, às 10:00 outra palestra com o mesmo formato, 

das 10:30 às 12:30 faria a discussão dos eixos, será feita uma pausa para o almoço, 

com retorno às 14:00, das 14:00 às 16:00 aprovação das propostas, a votação para os 

segmentos sem representação, a posse dos conselheiros  para o próximo biênio, Hingo 

ainda informa que na penúltima reunião foi definida a equipe de comissão de 

organização da Conferência Municipal de Esportes e Lazer, ficando da seguinte forma: 

Hingo Hammes, Tatiana Saldanha e Gustavo Soares pelo Governo, Jorge Luiz Vieira, 

Marcelo Rodrigues e Andréa Kraus pela sociedade civil, esses 6 nomes são 

responsáveis para montar a Conferência, Hingo ainda ressalva que nada impede que 

todos que queiram ajudar serão muito bem vindos, todos serão informados por e-mail 

sobre as reuniões, que serão para direcionar os palestrantes e os eixos, Hingo acredita 

que no final de agosto já estará com tudo definido, assim podendo mobilizar o público 

do esporte como um todo. Partindo para o próximo item da pauta, Hingo fala em relação 

ao Plano do Segundo Tempo, diz que o Ministério do Esporte abriu o edital do Segundo 

Tempo, Petrópolis se inscreveu para receber 5 (cinco) núcleos do projeto, os cinco já 

foram pré-aprovados, e no dia 26 de Julho sairá quais Municípios foram aprovados, 

Hingo diz estar tranquilo e confiante que os cinco núcleos indicados serão aprovados 

pelo Ministério do Esporte, explicou ainda o porquê dos cinco núcleos, pela população 

de Petrópolis não poderia ser pedido uma quantidade maior, diz ainda que no ano 

passado só tinham dois, e que será uma vitória este ano ter cinco, disse também que 

pode ser que só aprovem três ou quatro, mas que está bastante confiante de que os 

cinco sejam aprovados, diz que com isso gerará mais empregos para os profissionais 

de Educação Física, o pessoal de apoio também será comtemplado. A contratação será 

feita através de chamamento público, ainda ressalva que não é indicação política. 

Partindo para os informes gerais, Hingo falou das duas provas que estavam agendadas 

na mesma data, que são: a Live To Run da Brow Sports e Circuito Cervejeiro. Hingo diz 

que a prova que agendou primeiro foi a da Brow, mas que já conversou com os 

organizadores das duas provas e as duas irão acontecer, pois uma não atrapalhará a 

outra, uma no Cremerie (BROW) e a outra (CIRCUITO CERVEJEIRO) será em Itaipava. 

São perfis diferentes, públicos diferentes. Todos entenderam, ficando satisfeitos, e as 

duas foram aprovadas pela Secretaria, e pelo Conselho. Marcelo Rodrigues relembra 

que já tinha ficado pré-acordado pelos Conselheiros, na última reunião, que se não 

tivesse impecílio por parte da BROW a prova do CIRCUITO CERVEJEIRO já estaria 



aprovada. Hingo fala sobre a ideia dada por Alexandre Jerônimo na reunião anterior 

com os organizadores de corrida de rua por não estarem cumprindo a Lei, Hingo diz que 

há dois meses foi feita uma reunião com o pessoal do Convention Bureau, 

compareceram bastantes representantes de corridas, que a reunião foi bem produtiva, 

e que na sua opinião acha que não tem fundamento outra reunião, diz que em relação 

a Lei, o único item que que acha que precisa melhorar é a questão da Liga, que não 

está dando autorização para os eventos, mas que já conversou com os responsáveis e 

tudo está se ajustando, no restante está tudo de forma correta e dentro do regulamento. 

Hingo falou também das equipes de STAFS, disse que conversou com a Cptrans de 

fazer uma palestra de dicas de trânsito para o pessoal que trabalha com STAF para ter 

um pouco mais de preparo para as provas. Hingo falou de um outro ponto dos informes 

gerais que é a mudança de horário da reunião ordinária do CMEL, apresentou aos 

Conselheiros a votação, que ficou da seguinte forma: optaram pelo horário das 10:00 

os seguintes Conselheiros: Danelon, Marcelo Rodrigues, Jorge, Berg, Bruno, Gustavo, 

Tatiana e Hingo; optaram pelo horário das 16:00 os seguintes Conselheiros: Renato 

Farjalla e Margherita, sendo assim a reunião ordinária do CMEL passou para toda 

terceira Quinta-Feira do Mês às 10:00h. Como último item dos informes gerais Hingo 

falou da prova de Mountain Bike, que foi uma prova muito boa, informou que tem um 

vídeo em seu facebook, se alguém tiver interesse de ver, pois ficou muito legal, disse 

que foi uma prova privada e foi fantástica com um visual incrível, e o organizador o 

procurou para fazer tipo um Parque Municipal de caminhada e de Mountain Bike no 

Castelinho, o presidente achou muito interessante a cidade ter esse reconhecimento da 

parte deles, Marcelo completa que na opinião dele o esporte andar junto com o Turismo 

é muito importante, a cidade só tem a ganhar com isso, falou também sobre a 

identificação e divulgação das trilhas de Trekking Mountain Bike da cidade, onde muitas 

não são conhecidas nem pelos Petropolitanos, isso ajudaria bastante o turista que vem 

para a cidade para a pratica desse tipo de esporte. O Hingo informou que isso já está 

sendo trabalhado com os segmentos esportivos. O Sr. Presidente Hingo Hammes 

encerra a reunião às 19:45 dando boa noite a todos. Eu, Tatiana Saldanha, secretária 

do CMEL, lavro a presente Ata e assino em conjunto com o Sr. Presidente do CMEL 

Hingo Hammes.                                                                                                                                             

 

  

                                                                         


